



Ministério da Educação
Universidade Federal do Amazonas
Coordenação do Curso de Licenciatura em Letras-Libras

Ata da Reunião ordinária do colegiado do curso de graduação em letras libras

Às quatorze horas e treze minutos do dia trinta e um de julho do ano de dois mil e vinte, sob a presidência do Professor Edgar Correa Veras, Coordenador do Curso de Letras Libras, reuniu-se o Colegiado do curso de graduação em letras libras, em caráter ordinário, na sala virtual da plataforma google drive em reunião gravada e armazenada no google drive da coordenação de libras https://drive.google.com/file/d/1c_16xPhgFbCvz1T1hf7n0byE2Pc9hn4X/view em reunião gravada e armazenada no google drive da coordenação de libras. Participaram virtualmente: Docentes: Edgar Correa Veras (presidente), Hamilton Pereira Rodrigues (membro), Leonardo Pessoa da Costa (membro), Tatyana Samp (membro), Vanessa Nascimento dos Santos de Oliveira (membro); Janderlelei da Silva Vale (membro); Lívia Martins Gomes (membro); Representantes Discentes: Rodrigues (LSB004-membro), Marcos Paulo de Oliveira Pequeno (LSB006) e Monike Silva dos Santos (LSB006 - membro). Informes: O professor iniciou a reunião com o 1º - A Proeg divulgou ontem a informação de que a UFAM retornará às aulas remotas ainda no segundo semestre de 2020, mas ainda haverá uma votação no Conselho de Administração sobre a proposta da PROEG. Que a proposição do PROEG corrobora com o que foi decidido pela comissão local de Biossegurança da FLET no que diz respeito às aulas presenciais no segundo semestre de 2020 e oferta apenas de ensino remoto, destacando apenas que a comissão local enfatizou que o ensino obrigatório no segundo semestre de 2020 será realizado em modalidade presencial, oferecendo Atividades extracurriculares especiais (AEE) que possam complementar as disciplinas obrigatórias e optativas, oferecendo Atividades extracurriculares especiais (AEE) que possam complementar as disciplinas obrigatórias e optativas. Destacou ainda que a manutenção da suspensão das aulas presenciais está relacionada ao princípio democrático de igualdade de acesso ao ensino superior. Portanto reforçou que a decisão do colegiado é a favor de realização de atividades obrigatórias de ensino no segundo semestre, apenas destacando que se atendem a carga horária de ACC's e optativas, inclusive sendo o aluno orientado quanto a disciplinas e cursos que podem ser cursadas em outras universidades e isso é uma excelente oportunidade para os alunos que têm dificuldades de completar a carga horária de ACC's e Optativas durante o curso, na turma Lsb003, a taxa de conclusão foi de quase 60%, especialmente agora que a comissão de ACC's está alterando as regras de realização dessas atividades, que limita a quantidade de horas tornando mais difícil a obtenção destas horas. Foi questionado pela representante discente Monique se o e-campus iria abrir para matrículas de disciplinas respondido que sim, com a diferença que não aparecerão, como de costume, as disciplinas referentes ao semestre em vigor para matrícula, mas sim o próprio aluno poderá cursar as disciplinas que quer cursar na universidade, e caso faça a escolha por AEE's, não precisará matricular no e-campus, pois a AEE's são creditadas através de procedimentos estabelecidos (conforme o que determina a resolução Conselho de Administração nº 123456789/896/1/RESOLU%3%87%3%830%20021_2007_CONSEPE_APROVEITAMENTO.pdf). Por fim, sobre este aviso, a proposta da PROEG torna facultativa a oferta destas atividades de ensino para professores e alunos, podendo ser negadas por ambos, com as devidas justificativas há poucos minutos antes da reunião que o prazo para entrega do relatório final do PIBIC 2019/2020 foi prorrogado até 30/09/2020; 3 - Que oficialmente, a partir de agora os professores Leonardo Pessoa e Vanessa Nascimento. Que por esse motivo, a partir de amanhã, assume a vice-coordenação interina do curso juntamente com o prof. Edgar, permanecem na coordenação interina até o mês de setembro, quando assume a(o) nova(o) coordenadora(o); 4 - Que conforme ver de julho, está encerrado o contrato da professora substituta Cristiane Alves e que a solicitação de prorrogação do seu contrato já foi encaminhada para a FLET juntamente com o pedido de prorrogação do afastamento da professora Laura. Como ainda levará um tempo para que a solicitação seja apreciada, a comissão de libras, principalmente após a confirmação do encaminhamento de suspensão do retorno das aulas presenciais, agradecemos a colaboração da professora e sua participação nos grupos de whatsapp FLET e de Professores; 5 - Que esteve na UFAM recentemente e contactou a prefeita do campus para verificar os serviços. Foi informado que os prestadores estão trabalhando parcialmente baseado em solicitações. Informa que solicitou o conserto do ar da ante-sala da cozinha e a instalação do data show da sala de reuniões da coordenação, onde já tem o suporte mas ainda não foi fixado o data show, a substituição da lâmpada do interruptor quebrado e a instalação de uma lâmpada na entrada do corredor do bloco H, que teve a armação substituída após a queda de uma árvore no ano passado. Info elétrica informando que ia providenciar, do ar-condicionado informando que vão marcar em breve uma data para manutenção, dos artefícios (serviço de mão de obra para serviços, o que foi feito pela manhã. Informa que além do data show, solicitou também desta equipe a mudança de duas mesas da sala dos professores para a sala de reuniões, para que os professores que tem grupo de pesquisa desenvolvam suas atividades ali. Esta equipe informou que irá realizar este trabalho na próxima semana. Que no início do ano passado esteve em contato com a direção do centro de educação para surdos Rio Branco de São Paulo, com o objetivo de estabelecer convênio para a realização de estágios obrigatórios nesta instituição e também buscando o patrocínio da fundação de Rotarianos para que os alunos do curso possam realizar esta iniciativa irá colaborar com a diminuição da evasão do curso, aumento da motivação dos alunos, que são limitados por visitas apenas a Fillipo Smaldone e Auguste mencionou que poucos alunos conhecem o Fillipo Smaldone e que é importante continuar o estágio ali. Professor Edgar mencionou que o estágio ali irá continuar será apenas mais uma alternativa de estágio. Informou então que esta semana estará em reunião com a direção da escola para continuar as discussões sobre este estágio. Prof. Tatyana destaca a importância de garantir o seguro de acidentes pessoais aos alunos nestes casos, conforme determina a lei e também sugere a possibilidade de o Professor Edgar destaca as informações recebidas sobre a qualidade do trabalho realizado no Centro Educacional Rio Branco. 7 - Que o professor Janderlelei destacou a importância das atividades de manutenção no prédio de libras na próxima semana. Em seguida pergunta se os professores e representantes discentes teriam alguma sugestão sobre a realização ou não do vestibular neste ano. O professor Edgar informa que é provável que a Comvest lance uma data provisória nos próximos anos, a exemplo do que já fez outras universidades mantendo o calendário do vestibular, mas que até lá é possível que haja mudanças e o processo, a despeito do que já aconteceu antes. Naquela ocasião foi informado que acreditava-se que o Enem, por ser traduzido em libras, já atendia a necessidade da universidade que inspiraram o processo seletivo especial, como a UFSC, já não mais realizam esta modalidade. O professor Edgar informa que advogou informalmente a criação de um novo nicho da comunidade atendido por educação bilíngue e ainda exclui os surdos que não tiveram uma educação básica em suas universidades que optaram por ingresso apenas pelo Enem, como a UFSC, tiveram uma quase exclusão de alunos surdos aprovados. Informa também que a possibilidade de o processo pode ocorrer, sobretudo pelos gastos que ele demanda e pelo impacto de restrições orçamentárias que a universidade pode sofrer no pós pandemia. Su principalmente alunos, exercem o papel de lutar pela manutenção deste instrumento que é o único capaz de garantir a real inclusão da comunidade surda, vítima educacional que a simples tradução de uma prova não contempla. 9 - A aluna Monique questiona se já há um calendário acadêmico. O professor Edgar informa que será votado no Consepe na primeira quinzena de Agosto. Informa que a proposta da PROEG considerou sobretudo a consulta que foi feita às unidades. Que na FLET que pelo menos a metade dos alunos ainda não tiveram nenhum sintoma de COVID e respeitaram a quarentena. Um planejamento de retorno seguro às atividades conseguiria garantir que a gestão do transporte público municipal, utilizado por 85% dos nossos alunos, respeitaria as regras de biossegurança, tornando nossa proposta já solicitada apenas um calendário para aulas remotas. Em sendo aprovada no CONSEPE, em seguida retorna para a PROEG elaborar e divulgar o calendário de aulas, o presidente encaminha à apreciação dos pontos de pauta enviados na convocação (anexo), a saber: 1 - Aprovação das atas das reuniões anteriores; 2 - Criação da comissão eleitoral para eleição de coordenador e vice-coordenador; 3 - Homologação dos aproveitamentos de disciplinas solicitados; 4 - Ocupadas pelo prof. Leonardo Pessoa e prof. Vanessa Nascimento, bem como do colegiado de curso e núcleo docente estruturante; 5 - redistribuição de disciplinas em 2020/1 e 2020/2. Solicita a deliberação quanto à possíveis solicitações de acréscimos, retiradas ou mudança de ordem dos pontos. Em não havendo manifestação o presidente solicita a retirada, no ponto 1, da aprovação de duas atas pendentes, da penúltima reunião extraordinária e da última reunião ordinária, visto que o curso, ainda não foi possível terminar a transcrição e tradução destas atas. Desta forma, este ponto passa a referir-se apenas a aprovação da ata da reunião extraordinária. Destaca que, para que os professores surdos que tem a língua portuguesa como segunda língua possam aprovar as atas de reuniões do colegiado, é fundamental para libras, pois em alguns trechos das reuniões não há a gravação da imagem em libras. Solicita também que o ponto "aproveitamento de estudos" seja adiado para ser votado posteriormente, pois não foi possível finalizar os pareceres de aproveitamento, também pela falta de secretaria. Por fim sugere que seja acrescentado o ponto "indicação de professores para o CEL em 2020/1". Submetida a votação, os pontos de pauta foram aprovados, com as devidas retiradas e inclusão. Professora Lívia questiona se houve

colegiado em março, para que seja aprovada a ata nesta reunião e o documento possa ser anexado aos RIT's. A representante discente lembrou que apenas alguns professores Lívia foram aprovados com deliberação, e que em não havendo tempo hábil para deliberação de todos os planos, decidiu-se por aprová-los com o aval dos mesmos à apreciação dos alunos na primeira semana de aula e aprovando alterações em reunião extraordinária, o que não ocorreu, devido a pandemia. Deixou informado que buscaria orientações de como proceder junto à FLET e que em breve daria um retorno ao colegiado. Iniciou-se a apreciação dos pontos de pauta, a última reunião extraordinária que tratou do pedido de prorrogação da Prof.Laura, que foi disponibilizada em língua portuguesa e em libras (<https://youtu.be/>) Aprovada por unanimidade. 2 - Criação da comissão eleitoral para eleições de coordenador e vice-coordenador de curso. Professora Edgar informa que foi informada que as coordenações estavam sendo prorrogadas interinamente no período de pandemia até que se houvesse um retorno às atividades presenciais e que realizada agora com menor perspectiva de retorno presencial, a orientação é que se realizem eleições virtuais. Sugere também que se possa contatar por telefone os alunos por internet com apoio da CTRAD para interpretar as falas dos alunos, a fim de se evitar qualquer tipo de impugnação por conta de um eventual baixo número de extensão da quantidade de dias de votação, ao invés de apenas um dia. Informa que a coordenadora administrativa Carla Duarte indicou o servidor Diego Henric para membro da comissão representando os técnicos, e o professor sugere que a secretária executiva da FLET, Arleide Freitas da Silva, seja indicada para suplente para a representante discente no colegiado Aphroditte Kareninna Pinto Rodrigues, para que indicasse um representante. A representante indicou o aluno Renan como suplente a aluna Jessica dos Santos Bacelar Guedes (lsb004). Em seguida o presidente solicita que o colegiado indique um professor, destacando que para candidatar a coordenação não devem participar da comissão eleitoral. Informa que já havia sugerido e conversado previamente com os professores Hamilton I Professor Hamilton já havia assumido a coordenação de curso no ano de 2018, quando retornou do afastamento do mestrado, mas alguns meses após teve que Professora Lívia está retornando do afastamento do mestrado e a sugestão é que assuma a vice-coordenação, para dar o auxílio necessário com a interpretação das cinco horas dedicadas. Destaca ainda a importância que o vice-coordenador, professor Leonardo Pessoa, teve, na condução dos trabalhos da coordenação, e lembrou o vice-coordenador, quando este assume a coordenação. Reitera contudo que tratam-se apenas de indicações, mas que neste momento de reunião é que os professores aceitem, declínio, intenção ou solicitar um tempo para apreciação e que somente depois destas confirmações é que podemos fazer a indicação para a comissão presidente então abre para a manifestação dos professores indicados e que outros professores interessados também possam se manifestar, informando que já com a professora Elizandra, que se manifestou impedida por questões de saúde. Prof.Hamilton Rodrigues então confirma sua intenção de se candidatar à coordenação confirma sua intenção de atuar como vice-coordenadora. Restando apenas os professores Tatyana Sampaio e Janderlei Vale para composição da comissão eleitoral primeira fique como presidente da comissão e o segundo como suplente. Colocando em votação os nomes indicados, a comissão eleitoral foi aprovada por unanimidade dos prazos estabelecidos para abertura de inscrição de chapas e homologação do resultado da eleição, solicitando um intervalo de quinze minutos. A representante que não poderá participar da segunda parte da reunião e delega sua representação ao representante discente Marcos Paulo (LSB006). Após o retorno do intervalo em discussão o terceiro ponto de pauta: 3 - a reconfiguração das comissões que eram compostas pelos professores Leonardo Pessoa e Vanessa Nascimento, de um colegiado de curso e núcleo docente estruturante. Sugere a inclusão da professora Elizandra Silva, que estará retornando do afastamento no próximo dia 31 do colegiado do curso, no lugar do professor Leonardo Pessoa. Posto em votação, aprovado por unanimidade a nova composição do colegiado do curso letras coordenador interino, professor Edgar Veras, e tendo como membros os professores Tatyana Sampaio, Elizandra Silva, Lívia Gomes, Hamilton Rodrigues e Janderlei Rodrigues Aphroditte Kareninna (lsb004) e Monique Silva dos Santos (lsb006) e sem representante técnico-administrativos, visto que não há nenhum trabalhando considerando a demanda por interpretação, caso algum técnico externo seja convocado. Aprovado por unanimidade. Em seguida o presidente sugere deliberação do núcleo docente estruturante. Lembra que conforme a resolução 062/2011 da câmara de graduação do consepe, o NDE é formado pelo coordenador do curso e o curso, com perfil distinto do estabelecido para a composição do colegiado do curso, mas que em caso de cursos com poucos professores lotados no mesmo, acabam se sobrepondo. Indica também a inclusão da professora Elizandra Silva na composição do NDE, substituindo o professor Leonardo Pessoa. Aprovado docente estruturante passa a ser composto pelos professores Edgar Veras (presidente), e tendo como membros os professores Tatyana Sampaio, Elizandra Rodrigues e Janderlei Vale. Em seguida o presidente destaca que a coordenação de curso é auxiliada por três outras coordenações-chave, a coordenação de estágio professor Hamilton Rodrigues, a comissão de monitoria, presidida atualmente pelo professor Janderlei, que foi eleito na reunião passada em substituição da coordenação de libras no Centro de Línguas, que foi acumulada interinamente pela coordenação de curso até agora, devido ter sido solicitado professor para atuar no ano passado, quando somente o coordenador estava atuando, estando os demais professores em gozo de férias. Sugere que, como não haverá atuação para o semestre, ela possa continuar sendo exercida pelo coordenador de curso, acumulando as duas funções. No retorno das aulas presenciais no próximo ano, o coordenador acumulando essas funções e assumindo apenas a disciplina de estágio, que tem uma carga horária maior, ou poderá propor a eleição de um novo professor. O coordenador organizar neste semestre o pleito para o retorno da sete bolsas de monitoria que o curso de letras libras possuía até o ano passado e que no primeiro semestre de 2020 para outros cursos da FLET. Propõe então a eleição de um novo professor para assumir a coordenação de libras no Centro de línguas, chamado no centro de prof libras é uma área fundamental para o nosso curso, pois o plano de trabalho da coordenação neste ano tinha como objetivo 90% de alunos com bolsa remunerada em onde esses alunos podem atuar. Reforça que o espaço da docência supervisionada no CEL tem diminuído a evasão no curso e motivado os alunos, permitindo o acesso de surdos e com o uso e ensino da libras durante o período da graduação. Lembra que nós dobramos o número de bolsistas atuando na prefeitura, como mediadores no CEL ainda é o espaço de excelência para atuação dos nossos alunos e que pretendemos aumentar para trinta (30) o número de bolsistas atuando ali, com professores na divulgação dos cursos de libras no CEL, aumentando o número de turmas e de matrículas, e inserindo o ensino semi presencial (remoto) da língua que abriu um espaço de treinamento que antes não era atendido pelo curso, o estágio em ensino remoto. Lembra ainda que essa demanda apareceu na quantidade de outros estados feitos durante a divulgação do projeto de extensão "ensino de língua americana de sinais", realizado no ano de 2018. O presidente lembra que a professora que já atuou na articulação do CEL, infelizmente está cursando mestrado sem afastamento, e vai tentar um afastamento no próximo ano, além de já estar em processo no UNESCO, o que dificulta sua atuação no CEL. Sugere então a professora Lívia Gomes, devido sua vasta experiência com a gestão de cursos de libras e sua atuação residir próximo à UFAM. o que torna sua vinda aos sábados mais fácil. Professora Lívia questiona se é necessário estar na UFAM aos sábados para atuar na função Edgar responde que sim, que é fundamental a presença do professor articulador aos sábados. Lembra que essa atuação não compõe as 40 horas semanais de trabalho, motivo possui uma bolsa auxílio, que voltou a ser paga aos articuladores de libras no final do ano passado e neste ano. O presidente pontua que, em caso de não esta função em nosso colegiado, outros professores que dominam a libras na FLET poderão ser indicados para esta função, visto que a manutenção de ensino de libras para garantir o espaço de atuação dos nossos alunos. Lembra que além dos sábados, os bolsistas do CEL necessitam de acompanhamento para elaboração e execução da semana, o que pode ser feito remotamente, mas necessita ser feito, compondo as 20 horas de atuação do professor articulador. A professora Lívia comunica o nome como articuladora da ação libras no CEL. Em seguida o presidente solicita deliberação sobre a eleição para membro da comissão de monitoria. Sugere o nome como membro da comissão e da professora Tatyana Sampaio como suplente. Aprovado por unanimidade. Em seguida passa ao ponto de pauta: 4 - Indicação de professor 2020/1 baseado nas deliberações feitas ainda no ponto anterior. Posto em votação a indicação e aceite da professora Lívia Gomes como professora articuladora por unanimidade. Informa aos representantes discentes que atualmente o professor Hamilton faz parte da comissão de avaliação de projetos de pesquisa e iniciação de professora Tatyana Sampaio até pouco tempo participava da comissão de extensão da FLET. Em seguida o presidente inicia a apresentação do último ponto de pauta de disciplina para os próximos semestres. Informa que pretende apresentar um quadro com sugestões de disciplinas para os próximos quatro anos. Que independentemente de presenciais, quer sejam em Janeiro, Março, Junho, por exemplo, um quadro definido possibilitará que os professores já possam concentrar suas formações específicas programadas a serem ministradas pelos mesmos, evitando que todo o semestre, todas as disciplinas tenham que ser distribuídas novamente, com o professor baseado na decisão da comissão de biossegurança da FLET, que será levada ao CONSEPE, sugere que já possamos também definir quais atividades extracurriculares oferecidas pelo colegiado do curso. Lembra que a resolução de oferta de disciplinas da UFAM menciona a necessidade do coordenador de curso verificar a possibilidade da disciplina, o que pressupõe a formação do professor condizente com a disciplina em questão, critério que tem sido utilizado para a distribuição de disciplinas. O critério utilizado é o envolvimento do professor com pesquisas na área da disciplina a ser ministrada, visto que é frequente o professor desenvolver estudos e pesquisas de sua formação original. Em não havendo professores formados ou desenvolvendo pesquisas na área, é considerado também a experiência prévia do professor ministrando que demanda que o professor também estude o conteúdo da ementa. Com base nestes critérios, sugere que deliberemos agora os professores que substituirão as ministradas pelos professores Vanessa Nascimento e Leonardo Pessoa e que estarão afastados nos próximos dois anos. Eventualmente, com o retorno de outros professores podem ser feitas, mas sendo pontuais, permitem que os professores já possam se preparar para as disciplinas que irão ministrar. Portanto para as disciplinas de 2020/1, a proposta do colegiado é: Introdução aos Estudos Linguísticos - Prof.Hamilton Rodrigues; Leitura e Produção Textual em Língua Portuguesa - professor substituto a ser contratado na vaga da professora Vanessa Nascimento ou professor a ser indicado pela FLET visto que se trata de disciplina do núcleo comum; Metodologia Científica e Projeção da Língua Portuguesa e em Libras - professor substituto a ser contratado na vaga da professora Vanessa Nascimento ou professor a ser indicado pela FLET visto que se trata de disciplina do núcleo comum; História da Educação de Surdos - Prof.Tatyana Sampaio; Lexicografia e Morfologia da Libras - Prof.Livia Gomes; Sociolinguística: Estudos sobre a Libras - F de Corpus e Sistemas de Transcrição - Professor substituto a ser contratado na vaga do professor Leonardo Pessoa; Estudos Culturais e Cultura Surda - Prof.Janderlei Vale; Análise do Discurso: Estudos sobre a Libras - Prof.Livia Gomes; Estudos Diacrônicos sobre a Libras - Prof.Edgar Veras; Linguística Aplicada ao Ensino de Línguas e o Processo de Ensino-Aprendizagem de Línguas - Prof.Elizandra Silva; Estágio: Ensino de Literatura em Libras - Prof.Tatyana Sampaio e Prof.Janderlei Vale; Pedagógicos para o Ensino da Libras como L1 - professor substituto a ser contratado na vaga do professor Leonardo Pessoa; IHL030 - Materiais Didático-Pedagógicos

como L2 - Professora Substituta Jorayna Ruana a ser contratada em substituição à professora Jorlana; Línguas de Sinais Emergentes, Histórias, Línguas e Cultura: Prof. Hamilton Pereira; Optativa IHL037 Introdução à Educação à Distância - Professora Substituta Jorayna Ruana a ser contratada em substituição à professora Joice Prof. Janderlei; Libras IHP123 turma 2 Prof. Elizandra, Libras IHP123 turma 3 Prof. Substituto a ser contratado na vaga da prof. Vanessa; Libras IHP123 turma 4 Prof. S. vaga da prof. Vanessa; Libras IHP123 turma 5 Prof. Substituto a ser contratado na vaga da prof. Leonardo; Libras IHP123 turma 6 Prof. Substituto a ser contratado. Aprovado por unanimidade. A professora Vanessa destaca sobre as alterações a serem feitas nas ementas das disciplinas. O presidente destaca que o NDE deve propor as novas alterações, baseadas nas pesquisas realizadas pelos professores quanto à adequação do currículo ao mercado, a existência de novas bibliografias, entrevista com egressos e professores pesquisadores das disciplinas específicas. Como proposta de atividades extracurriculares extraordinárias (AEE's), sugere "Ensino de línguas de sinais de forma remota" - Prof. Edgar Veras - relacionada à disciplina linguística aplicada, "Metodologia de vídeo-textos em língua de sinais" - I à disciplina Metodologia científica e produção textual acadêmica em língua portuguesa e libras; "Tradução e interpretação da libras" - Prof. Livia Gomes, relacionada à tradução e interpretação; "Cultura Surda" - Prof. Janderlei Vale relacionada à disciplina estudos culturais e cultura surda e Ensino de língua portuguesa para relacionada à optativa metodologia para o ensino de língua portuguesa como L2. Aprovado por unanimidade. Em não havendo mais pontos a tratar a reunião durou dezessete minutos. Eu, Edgar Correa Veras, lavrei a presente ata e a submeto à aprovação do colegiado.

em 31 de Julho, Manaus, 2020.



Documento assinado eletronicamente por **Edgar Correa Veras, Coordenador de Curso**, em 20/08/2020, às 01:20, conforme horário oficial de Manaus, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Livia Martins Gomes, Coordenadora de Curso em exercício**, em 01/06/2021, às 15:38, conforme horário oficial de Manaus, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.ufam.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador **0283754** e o código CRC **26B51C40**.

Av. General Rodrigo Octávio, 6200 - Bairro Coroado I Campus Universitário Senador Arthur Virgílio Filho, Bloco H, Setor Sul - Telefone: (92) 3305-1181 / Ramal 2362
CEP 69080-900, Manaus/AM, cdcursolibras@ufam.edu.br

Referência: Processo nº 23105.024697/2020-93

SEI nº 0283754